

## 校园足球开展成效的评价指标体系构建

高文杰<sup>1</sup>、刘旭鹏<sup>1</sup>、吴舟航<sup>2</sup>

1. 上海市甘泉外国语中学 2. 华东师范大学体育与健康学院

### 摘要：

**研究目的：**足球运动影响深远，是连结教育强国和体育强国的重要纽带，更承载着中华民族伟大复兴的梦想和期盼。青少年是中国足球改革与破局的未来希冀，校园足球肩负着推动青少年足球蓬勃发展的重任。但当下，校园足球发展面临从“扩围增量”向“提质增效”转型的迫切需求。现有的评价指标体系多依赖于量化指标，而忽略了不易显现的质性内容，导致评价片面化。因此，本研究旨在厘清校园足球的开展成效，通过深化量化指标增强其全面性与针对性，并探赜质性指标予以辅证，构建定性与定量相结合的校园足球开展成效的评价指标体系，进而全面、科学地衡量校园足球的开展成效，以期推动校园足球从“增量”迈向“提质”，为强国建设筑基助力。

**研究方法：**（1）文献资料法。在中国知网、万方数据等平台以“青少年足球”“校园足球”“足球评价指标体系”为主题检索相关文献，在 Web of Science 以及 Taylor& Francis Online 等平台，以“youth football”“football evaluation”“grassroots football”“Elite football”等为关键词检索相关文献，同时在政府网站索引相关文献资料、政策信息等，对当下学界有关校园足球开展成效研究的现状进行整理、归纳并梳理脉络，为本研究的开展提供理论支撑。（2）文本分析法。按照时间顺序，建立政策文本数据库，运用DiVoMiner分析工具构建主题网络与关键词云，运用不同层级的编码对分析单位进行客观事实统计，分析政策内容与校园足球开展成效的深度联系，从而厘清校园足球的开展成效。（3）德尔菲法。遴选13位与校园足球相关的学者专家、政府负责人，以问卷形式进行函询，并根据其建议，修改、完善指标，直至达成一致结果，最终形成系统、科学的校园足球开展成效的评价指标体系。（4）层次分析法。构建评价指标体系判断矩阵，邀请相关专家对不同层级的指标权重进行比较，从而对各指标的重要性予以赋值。

**研究结果：**（1）校园足球的开展成效不能一味地靠简单的数量去衡量与印证，而

是要突破传统的线性因果论，把数量规模、参与深度以及代际传递综合起来加以充分考量。（2）构建出校园足球开展成效的评价指标体系。包含足球人口基础、足球兴趣、足球文化3个一级指标，6个二级指标，12个三级指标。（3）确立了校园足球开展成效的各级指标权重。一级指标的权重指数由大到小依次为足球人口基础（0.447）、足球文化（0.349）、足球兴趣（0.204）。（4）设计了校园足球开展成效的三级指标评价标准。根据政策文件要求、专家反馈意见以及考虑学校的实际情况，对三级指标的评分标准进行细化，并依据可操作性原则，对三级指标逐一评分，最终完成评分标准确立。

**研究结论：**（1）研究遵循概念界定、理论分析、指标构建的整体思路，根据自我决定理论以及生态系统理论构建出“校园足球三元共生动态模型”，揭示足球人口、兴趣与文化之间的动态互馈机制，并基于此理论模型构建出校园足球开展成效的评价指标体系。（2）校园足球的开展成效在于为中国足球高质量发展夯实基础、稳固结构、提供支持。但并非盲目的非理性扩张，而是实现在参与足球运动人数日益增长的同时，学生对于足球运动从有趣、乐趣、志趣地层层推进，并能逐步形成文化，稳定传承，从而培养出真正热爱、享受足球的足球人口，为足球事业高质量发展提供不竭动力。

（3）经由政策文本分析与专家共识，构建包含足球人口基础、足球兴趣、足球文化3项一级指标、6项二级指标、12项三级指标的分层评价体系，并赋予差异化权重，依据可操作性原则设计出对应的三级指标评分表，体现了“量质并重”的评价导向，使评价指标体系能够较为全面、系统地衡量当下校园足球的开展成效。（4）本研究所构建的指标体系虽通过专家验证，但仍需要在实践中检验、耦合。因此，下阶段的工作重点在于将构建好的指标体系在一定范围内付诸实践，并持续修正与完善；同时，引入智能数据分析技术，减少主观评分偏差，推动评价体系的标准化与智能化发展。